

# 追梦新时代 争做好队员

## 上海市山阳中学第四十二次少代会召开

近日，中国少年先锋队上海市山阳中学第四十二次代表大会召开。山阳中学党总支书记、校长蒋水清，副校长陈晓东，团支部书记赵楚怡，德育主任张爱红，教导主任周美萍，科研室主任包敏敏，信息中心主任张仁棋，德育副主任姜益新，总务处副主任沈卫红，人事干部盛慧芳，校外法治辅导员杨阳，家长辅导员代表狄玲芬、李雪丽，中队辅导员代表钱惠君、顾可心，大队辅导员庄悦以及各中队少先队员代表出席了本次少代会。

伴随着铿锵有力的《出旗曲》和庄严的出旗仪式大会拉开序幕。少先队员们高声歌唱中国少年先锋队队歌《我们是共产主义接班人》。

陈晓东副校长宣读了学校新一届少工委委员名单，并为他们颁发聘书。相信少先队员在党支部、团支部和学校少工委的引领

下，一定会努力成长为社会主义事业的建设者和接班人，成长为传承民族文化和担当民族复兴大任的时代新人。

“代表提提案，队员表心愿”是迎接学校少代会的一项具体行动，也是“聚童意、集童志、凝童心”的有效途径。在少代会筹备期间，大队部向全体少先队员征集了围绕校园生活、校园环境及少先队切身利益等方面的提案。通过大队委员徐琳对提案的梳理，共选出8个代表提案在现场由相关部门领导进行细致答复。

上一届大队长周语蕊，带领大家共同回顾了2021学年学校少先队开展的各类丰富多彩的主题教育活动、社会实践活动等，重温了少先队走过的精彩历程。

少工委主任、副主任、委员为新一届大队委员们佩戴大队委员标志。新一届大队长蔡齐远带领大



队委员们在队旗下庄严宣誓，一声声铿锵有力的誓言和承诺，坚定了新一届大队委做好少先队工作的决心，他们将谱写更新更美的篇章。

最后一个议程，党总支书记蒋水清向竞聘成功的大队委员表示热烈的祝贺，同时感谢了大会代表。她指出：在座的代表们都认真履行自己的职责，广泛征集提案，发扬了主人翁精神，展现了山中学子自主向上，阳光积极的队貌。希望队员们在会后，回到中队集体以后，能继续发挥模范带头作用，以这次大会为新起点，用实际行动，为鲜艳的队旗再增光彩，坚定地自信地迈步前进。

# 生活珠心算为“阳光之家”添彩

## 教学大比武显智障人士学习成果

近日，“阳光之家”生活珠心算教学大比武顺利举行，来自本市16个区的“阳光之家”代表队参加了此次比武，展示智障人士学习生活珠心算的丰硕成果。

生活珠心算教学活动在本市“阳光之家”推广以来，已覆盖16个区207家街镇的5000多名阳光学员。通过学习，学员们掌握了初步数概念，在日常生活中能够自如地运用珠心算技能，提升了他们的生活自理能力，增强了自信心，更好地融入社会，彰显了他们的新风采。

这次大比武旨在进一步推广、普及、促进和提高珠心算教学活动，提升“阳光之家”教师教学能力和水平，交流本市各街镇“阳光之家”珠心算教育教学中的成功经验和优秀案例。

本年度的教学大比武，让这些爱岗敬业的教师们一展风采：大家精心准备，通过海选和选拔，最终脱颖而出16支队伍，争锋决赛，一决高下。各区代表队轮换进行比赛。比赛评委的队伍由上海市残疾人就业服务中心主任赵伟时，上海市珠算心算协会副会长、上海市珠算项目非遗传承人陆



萍，上海市珠算心算协会副会长黄志华，上海市嘉定区珠算协会副会长朱华志，以及上海市徐汇区董李凤美康建学校高级特教教师杨红松共同组成。

这是一次集全市的精英、汇8年教学经验的盛况展示，为了让大家都能够在属地观摩到现场活动，比赛采用现场直播进行开放，腾讯会议教学展示观摩人次达178名，直播平台收视率达15637人次。

为期两天的决赛虽然落下帷幕，但珠算教学活动对智障学员的帮助还在继续，上海市珠算心算协会、上海市残疾人就业服务中心为“阳光之家”学员的构建平台依然奔实前行。

# 聚焦核心素养 探索同侪教学

## 宝山区小学道德与法治学科“同侪”教研活动在月浦中心校举行

近日，宝山区小学道德与法治学科“聚焦核心素养 探索同侪教学”主题教研活动宝山区月浦中心校举办。本次活动借助腾讯会议平台，宝山区教育学院小学道德与法治学科教研员毛志峰，月浦中心校党支部书记、校长申永珍，宝山区道德与法治学科中心组、项目团队、青年组成员，各校教研组长、相关任课教师，全区三百多位小学道德与法治教师齐聚“云端”，参与了本次教研。

申永珍为活动致辞并作主旨介绍。本次展示是月浦中心校道德与法治学科团队紧紧围绕学校龙头课题和市级德育课题《情境学习理论视域下职初教

师KCS发展的案例研究》，对团队研修模式进行的校本化改造。通过接力式培训增智一领跑式榜样示范个性化实操宝典，认真推进道德与法治教研组建设。学校将以本次教研活动为契机，不断深入研究“红色”教育和责任感教育，助力提升学生的政治认同、责任意识，充分发挥思政立德树人的关键作用。

月浦中心校的张雯老师和魏怡雯老师先大单元的角度，分别谈了自己设计这节课时的一些思考。接着，张雯老师执教了四年级第一学期第四单元的《选举产生班委会》第三课时《班级建

设人人有责》。魏怡雯老师执教了五年级第一学期第三单元的《中国有了共产党》第一课时《开天辟地的大事变》。

随后，月浦中心校道德与法治教研组团队为大家呈现了一次以“立足学科素养 深化立德树人”为主题的校本教研展示。团队的老师们围绕“新课标中核心素养的政治认同，在高中阶段如何落实？”“小学高年段的责任意识，该如何在课堂培养？”“以‘研’促‘教’，以‘评’辅‘教’，如何相伴成长让核心素养落到实处？”三个问题展开讨论。姚菲老师、张明芳老师和朱斐老师围绕两节课



进行了评课，分别谈了实施问题链教学法，促进学科素养落地；在班集体建设中，开展思辨会和“小先生”制培养学生的责任感；关注“红色”教育，坚定文化自信。紧接着，两位执教老师也进行了课后反思。现场教研气氛浓厚，有效促进教师教学能力的提升。

最后，毛志峰作总结发言，对本次活动的开展给予充分肯定。

# 江桥镇治管结合 提升区域水环境

中国国际进口博览会是展示上海国际大都市城市形象的一个重要舞台，今年以来，作为保障区域的江桥镇启动辖区河道综合治理行动，并加大河道的日常巡查保洁力度，展现出水清岸绿的优美城市环境。

位于江桥镇增建村林地内的江桥南浜，是一条连接望浪河与苏州河的村级河道，全长1.3公里左右。站在岸边望去，蜿蜒的河道水体清澈，不时还有白鹭从水面掠过。河道内水生植物和两岸绿化郁郁葱葱，与高大的林木共同组成了城市中难得的一片幽静绿地。

“此次河道整治包括河道疏浚、新建护岸以及沿河绿化种植等。部分河段我们还设置了浮床，种植了旱伞草、铜钱草、鸢尾等水生植物，进一步提升河道的整体生态环境。”江桥镇水务所工作人员洪青介绍。

截至目前，江桥镇共完成了江桥南浜、江桥西生态河、杨贞河、南池圈浜、西泾海、九曲港6条河道的综合治理，治理长度达6.5公里。部分河道还拆除了堵坝、新建箱涵、调水泵站，进一步增加水动力、提升河道自净能力，水域环境有了明显提升。

除了加强整治改造外，日常的管理养护也同步加强。11月7日中午12点，东小泾河道保洁员正在对河面的漂浮物进行打捞。保洁员毛建明介绍，在进博会保障期间，他们的打捞频次也从原来的一天两次，增加了一天3次。

“原本是7点至11点、13点至16点两次巡查，现在增加了中午11点至13点一次，这样巡查保洁基本覆盖了整个白天。”毛建明说。

此外，今年江桥镇还将河道保洁纳入了全镇175个联勤小微网格，将小微网格的联动管理与河湖长制相结合，进一步织密了河道管养的防护网。

“工作人员在巡河过程中发现问题，会通过河长App上传照片。小微网格联动队员如果发现问题同样也会拍照上传。现在，我们要求白天河面垃圾的滞留时间不超过一个小时。”河道养护单位工作人员徐波介绍。

# 崇明区向化镇阜康村特色产业助力乡村振兴

乡村振兴，产业兴旺是重点。近年来，崇明区向化镇阜康村坚持以设施农业、精致农业、特色农业为主攻方向，大力培育西红花等“名优特新”经济作物，壮大特色产业，助推乡村振兴。

西红花也叫藏红花，具有活血化瘀、通络、凉血解毒、消炎止痛等作用。为拓展西红花经济效益，带动周边村民致富，经阜康村党总支牵头搭建，上海崇明农联西红花研究发展中心与农户们签订西红花种植户合作协议书，并于近日打造首批种植试点。

西红花基地指导老师挨家挨户前往种植西红花的农户家中，了解西红花球茎的培育情况，并对农户进行了现场指导。

为提高产量和质量，种植户采



取了先在田间培植球茎，待新球茎成熟后移至室内培养开花的种植方式。球茎在室内的培育篮中静置若干天后会开出美丽的花瓣，再将花中的西红花红丝抽离。

“现在正是西红花采收时节，我们本来也是退休在家，这样的活比较轻松，销路也不愁，正适合我们



干。”阜康村村民张志康说。

目前，阜康村正加快试点，后续还将扩展种植规模，逐渐形成从“一枝独秀”到“遍地开花”。接下来，阜康村将因地制宜探索特色产业发展模式，发动致富带头人带头种植，积极联系产业基地回购打开销路，带动群众发展西红花产业，助推乡村振兴。

# “青”力绘就公益蓝图

为进一步凝聚青年力量，参与公益行动，传递社会正能量，崇明区横沙乡团委以青少年需求为导向，结合实情，联合社会人士共同捐资打造了TT乡村公益图书馆。

阵地拓展融合，功能服务再升级：TT乡村公益图书馆位于横沙乡丰乐村新天地，主要用于横沙乡青少年的阅读推广。同时，还是研学实践基地，是集阅读、公益等多功能为一体的综合性图书馆。丰乐新天地内还设有阶梯教室，用于青少年TED演讲。两块阵地在地域上进一步融合，功能上实现优势互补，现已成为横沙青年联建站点，成为了青年聚集、交流、学习的重要阵地。

“青”力相助，公益志愿显成效：横沙乡团委向社会发布征集令，公开招募青年志愿者。同时，强化“青



年先锋岗”团员骨干的凝聚效应，团干部们积极参与到公益志愿活动中来。目前，已组建了一支志愿服务队，每周末前往TT公益图书馆开展常态化的公益服务。青年志愿者们做好人员接待、图书整理、登记等工作，平均每周末接待130余人。全面发力，志愿活动添活力：乡

团委以TT乡村公益图书馆为重要文化载体，致力于通过文化“小切口”呈现横沙乡村“大变化”，用心用情讲好横沙“蝶变”故事，凝聚推进“横沙竞美”建设正能量。乡团委以活动注入的方式，让TT图书馆动起来、活起来。片区团支部组织举办了“读好书 话横沙 绘蓝图”活动，旨在通过学习提高团员青年站位，读好一本书，说好一个横沙故事。协同区域内的学校团支部举办了主题活动，鼓励青少年养成读书的好习惯，营造了良好的读书氛围。

TT乡村公益图书馆不仅是团员青年们的学习阵地，更是团员青年的聚集地。接下来，横沙乡团委将持续发力，不断深挖资源，丰富活动内容，升级平台服务，把TT图书馆打造成横沙公益文化名片。

# 党建引领扬旗帜 凝心聚力助进博

青浦区白鹤镇红旗村党总支充分发挥党建引领作用，用实际行动为进博会顺利举办助力添彩。

红旗村党总支依托新时代文明实践站，通过开展学习“全国五好家庭”先进事迹、全国道德模范展、移风易俗倡议书等围绕公民道德系列宣讲活动，加大宣传力度，倡导村民自觉提升个人文明素养，带动身边人，共同营造良好氛围。

红旗村党总支始终紧盯疫情防控新形势新要求，不折不扣落实常态化疫情防控各项措施。核酸检测筛查工作通过小喇叭、微信群、公告栏张贴等形式进行全方位宣传，确保通知到位，并对行动不便群众安排专人上门采样，做到应检尽检；强化来沪返沪人员的动态管理，确保摸清底数，便于日常管控；加强常态化巡逻结合不定期抽查，确保公共场合醒目位置张贴场所码，严格落实应扫尽扫、逢验必验、不漏一人。

党员干部带头亮身份、践承诺，积极投身人居环境长效管理工作中，组织志愿者和保洁员在全村范围内开展环境卫生综合整治行动，打造良好的村容村貌。

进博会期间，党员分部分包干，分组带领团员青年、村民组长对辖区内安全隐患进行排查，将在建在建房、公共活动场所的消防设施等列为重点排查对象，针对存在隐患及时要求整改，第一时间消除漏洞，同时党员带头建立一支信息收集小组，对可能存在的的社会因素及时收集上报，遏制在萌芽状态。

红旗村党总支以党建引领党建，党员带群众，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，全力以赴、多措并举做好保障工作，为进博会的成功举办添砖加瓦。

